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第十六讲　计数技巧
 

　　学习要点
　　1.复习乘法计数原理、加法计数原理；
　　2.几个基本题型
　　
　　教学内容
　　1.分类计数原理
　　要完成一件事，可以分成m类办法。
　　第一类办法中有：n 1种方法；第二类办法中有：n 2种方法；第三类办法中有：n 3种方法；…；第m类办法中有：n m种方法.那么，完成这件事，共有：N = n 1 + n 2 + n 3 + … + n m种方法。　　 


　　2. 分步计数原理
　　要完成一件事，可以分成m个步骤。
　　第一个步骤中有：n 1种方法；第二个步骤中有：n 2种方法；第三个步骤中有：n 3种方法；…；第m个步骤中有：n m种方法.那么，完成这件事，共有：N = n 1 × n 2 × n 3 × … × n m种方法。
　　3.画树图，列举法计数.
　　4.从n个不同的元素中，分m个步骤（有顺序），不放回地一次取出一个元素（所取出的m个元素之间有顺序），共有：[image: image1.png]N=ax(n-1)x(n-2)x-x(n-—m+1)



种方案.
　　5. 从n个不同的元素中，一次取出两个元素（所取出的两个元素之间没有前后顺序），共有：[image: image2.png]p=2)
2%l




种方案.　　 
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　　6. 从n个不同的元素中，一次取出三个元素（所取出的三个元素之间没有前后顺序），共有：[image: image4.png]_nlr-(=-2)
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种方案.
　　7.从n个不同的元素中，分m个步骤（有顺序），有放回地一次取出一个元素（所取出的m个元素之间有顺序），共有：[image: image5.png]


种方案.
　　
　　例题选讲
　　例题1. （列举法计数）
　　五位同学围成一圈依序循环报数，规定：
　　① 第一位同学首次报出的数为1.第二位同学首次报出的数也为1，之后每位同学所报出的数都是前两位同学所报出的数之和；
　　②若报出的是为3的倍数，则报该数的同学需拍手一次当第30个数被报出时，五位同学拍手的总次数为　　　　　　
　　[答疑编号911160101]
　　答案：7次
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　　例题2. （采用分步计数原理）
　　甲、乙两人从4门课程中各选修2门，则甲、乙所选的课程中至少有1门不相同的选法共有（　）。
　　 （A）6种 　　（B）12种 　　（C）30种 　　（D）36种
　　[答疑编号911160102]
　　答案：C
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　　例题3. （采用分类、分步计数原理）
　　从1，2，3，4，5，6，7这七个数字中任取两个奇数和两个偶数，组成没有重复数字的四位数，其中奇数的个数为 （　）
　　（A）432 （B）288 （C） 216 （D）108
　　[答疑编号911160103]
　　答：C　　 
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　　例题4.（列举法计数）
　　2位男生和3位女生共5位同学站成一排，若男生甲不站两端，3位女生中有且只有两位女生相邻，则不同排法的种数是（ B ）
　　 A. 60 　　B. 48　　 C. 42 　　D. 36
　　[答疑编号911160104]
　　答案：B
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　　例题5.（列举法计数）
　　为了了解某工厂开展群众体育活动的情况，拟采用分层抽样的方法从A，B,C三个区中抽取7个工厂进行调查，已知A,B，C区中分别有18，27，18个工厂
　　（Ⅰ）求从A,B,C区中分别抽取的工厂个数；
　　（Ⅱ）若从抽取的7个工厂中随机抽取2个进行调查结果的对比，用列举法计算这2个工厂中至少有1个来自A区的概率。
　　[答疑编号911160105]
　　答案：[image: image10.png](1) 2,32 (1) =,
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　　例题6. 从5名志愿者中选派4人在星期五、星期六、星期日参加公益活动，每人一天，要求星期五有一人参加，星期六有两人参加，星期日有一人参加，则不同的选派方法共有（　）。
　　A.120种 　　B.96种 　　C.60种 　　D.48种
　　[答疑编号911160106]
　　答案：C
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　　例题7.（分步计数法）
　　为振兴旅游业，四川省2009年面向国内发行总量为2000万张的熊猫优惠卡，向省外人士发行的是熊猫金卡（简称金卡），向省内人士发行的是熊猫银卡（简称银卡）。某旅游公司组织了一个有36名游客的旅游团到四川名胜旅游，其中[image: image13.png]ESN )



是省外游客，其余是省内游客。在省外游客中有[image: image14.png]


持金卡，在省内游客中有[image: image15.png]


持银卡。 
　　（I）在该团中随机采访2名游客，求恰有1人持银卡的概率；
　　（II）在该团中随机采访2名游客，求其中持金卡与持银卡人数相等的概率.
　　[答疑编号911160107]
　　答案：[image: image16.png](D Z50m 2
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